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JOENSUU (MT)
”Ei sillä ole merkitystä menes-
tymisen kannalta, onko yritys 
Piilaaksossa vai Pohjois-Karja-
lassa”, jatkaa Jani Jalavisto.

Jalavisto on pelialan startup-
yritys Tripworksin omistaja. 

Pohjois-Karjala on siitä ai-
nutlaatuinen maakunta tällä 
hetkellä, että sieltä löytyy pe-
lialan opetusta sekä ammatti-
opistosta, ammattikorkeakou-
lusta että yliopistosta.
 
Oppimispelejä Aasiaan
Joensuulaisen Tripworksin lii-
keideana on tehdä oppimispe-
lejä, joita pelaamalla kiinalais-
lapset voivat opetella englantia.

Kyse on ensisijaisesti mobii-
li- ja tabletlaitteisiin sopivista 
peleistä, mutta yritys tekee 
toistaiseksi myös pc:eille sopi-
via versioita.

Oppimispelit tehdään aina 
johonkin tarpeeseen ja haas-
teena on keksiä miten tarve 
täytetään.

Jalaviston mukaan pelien 
suunnittelussa unohdetaan 
usein hauskuus ja sisältö on 
liian keskeisessä roolissa.

”Jo pelkästään tavallisia 
konsolipelejä pelatessa lapset 
oppivat paljon englantia. Me 
painotamme peleissä haus-
kuutta, oppiminen tapahtuu 
siinä sivussa.” 
 
Liikevaihdon kasvu
Tripworks on perustettu tam-
mikuussa vuonna 2011. Tähän 
asti yritys on pyörinyt Jala-
viston aiemmista liiketoimin-

noista ansaitsemilla rahoilla ja 
julkisilla tuilla.

Kyse on tyypillisestä startup 
-yrityksestä, joka ei vielä tuota 
voittoa, mutta tavoittelee mer-
kittävää kasvua.

”Viiden vuoden päästä liike-
vaihdon pitäisi olla sata miljoo-
naa euroa ja peleillä 20 miljoo-
naa käyttäjää”, sanoo Jalavisto.

Tripworksin ensimmäiset 
omat tuotteet tulevat syksyllä 
markkinoille. Silloin aika olisi 
myös kypsä rahoituksen hank-
kimiselle pääomasijoittajilta.

Julkinen rahoitus on tarpeen 
Jalaviston mielestä, mutta sii-
hen liittyvä hitaus on joskus 
haaste, kun toimitaan nopea-
tempoisella pelialalla.

”Tähän asti olemme tehneet 
myös alihankintatöitä, mutta 
ne hidastavat omien tuotteiden 
kehitystä. Tekesin tuotekehitys-
tuki tuli tarpeeseen.” 

Tripworksissa työskentelee 
Jalaviston lisäksi kuusi henki-
löä, jotka tekevät varsinaisen 
työn.

”Pelialan yrityksissä ongel-
mana on usein liiketoiminta-
osaamisen puute. Minulla ei ole 
pelialan kokemusta, muuten 
pidän langat käsissäni.”
 
Miljardien markkina
Kiinassa aikuisille suunnattu 
englanninkielen opetuksen 
markkina on jo kypsä, mutta 
lasten opetusmarkkina kasvaa 
yhä. Markkina on suuruudeltaan 
noin kolmen miljardin Yhdys-
valtain dollarin suuruinen.

Jalavisto kertoo, että heillä on 

yhteistyökumppani Kiinassa, 
jonka kanssa tuotteet viedään 
markkinoille.

Jalavisto on itse asunut Kii-
nassa ja työskennellyt aiemmin 
kiinalaisten lasten englannin 
kielen opetuksen parissa.

”Teemme pelejä yhteistyö-
kumppanin oppimateriaalien tu-
eksi. Meidän etuja kilpailijoihin 
verrattuna on, että kumppanim-
me on jo aiemmin hyväksyttänyt 
oppimateriaaleja ja pelimme so-
veltuu kaikkiin käytössä oleviin 
opetussuunnitelmiin.”

SARI PENTTINEN

Pohjois- 
Karjalasta on 
hyvä ponnistaa  
pelialalle
Pohjois-Karjalassa ei ole pulaa osaavista 
pelialan työntekijöistä, toisin kuin  
esimerkiksi Helsingissä, kertoo Trip- 
worksin toimitusjohtaja Jani Jalavisto.

Oppimispeli suunnitellaan 
aina johonkin tarpeeseen 
toisin kuin viihdepeli, sanoo 
Tripworksin Henri Saarman.

Oppimispelienkin pitää olla hauskoja, sisältö ei saa hallita liikaa, sanoo pelialan yritys Tripworksin omistaja ja
toimitusjohtaja Jani Jalavisto. Tripworksin oppimispeleissä seikkailee hahmo nimeltä Danny.

Testaaminen on tärkeä osa 
pelien tuotantoa, sanoo 
Tripworksin Matt Bond.

verkossa 
Maanantaina 24. kesäkuuta 2013 9

NEW YORK (MT)
Finanssi-, mainonta-, media- ja 
muotikeskittymänä tunnetusta 
New Yorkista puuhataan uutta 
korkean teknologian keskusta. 

”Piilaaksosta on tullut van-
hojen miesten klubi. New 
Yorkissa on nuoruuden intoa”, 
sanoo toiminnanjohtaja Erik 
Grimmelmann The New York 
Technology Councilista.

Voittoa tavoittelematon 
yhdistys tukee New Yorkin 
teknologiateollisuuden kasvua. 
Jäseniä on yli 600.

Grimmelmann puhuu innolla 
teknologia-alan startup-yrittä-
jistä. Hänen mukaansa nykyi-
sessä teknologiainnovaatioiden 
aallossa sovelletaan teknologiaa.

New Yorkissa riittää startup-
yrityksiä. Tulijoita on myös 
Suomesta.

Tuotteita kehitellään mobii-
lilaitteisiin ja tablettiin. Pc on 
Grimmelmannin mielestä ”out”.

Kaupunkielämää tarvitaan
Grimmelmannin mukaan uu-
den teknologian innovoimiseen 
tarvitaan urbaania ympäristöä, 
kaupunkielämää.

”Tämä on Piilaakson ongema. 
Nuorilla ihmisillä on tylsää. 
He asuvat San Fransiscossa ja 
bussimatka Piilaaksoon kestää 
pitkään.”

Startupeja tukeva ekosystee-
mi muodostuu monesta osasta. 
Erilaisten rahoittajien lisäksi 
tarvitaan luova ympäristö, asi-
akkaita, lakimiehiä ja kirjanpi-
täjiä, työtiloja, epämuodollisia 
tapaamispaikkoja, kansainväli-
syyttä.

Maailman suosituimmat star-

tup-ekosysteemit ovat Piilaakso, 
New York ja Lontoo, listasi Star-
tup Compassin selvitys viime 
vuonna.

Techcrunch-sivuston mu-
kaan Piilaakson startup-ekosys-
teemi on kolme kertaa isompi 
kuin New Yorkin. Yritykset 
kasvavat, luovat työpaikkoja ja 
saavat alkuvaiheessa paremmin 
rahoitusta kuin New Yorkissa. 
Piilaaksossa myös työskennel-
lään enemmän kuin New Yor-
kissa.

Piilaakso on kuitenkin menet-
tänyt pääomasijoituksia, New 
York saanut niitä lisää.

Lisää insinööriosaamista
Vuosikymmen takaperin tek-
nologiayritykset eivät juuri 
kiinnostaneet New Yorkia. Nyt 
startupeja tuetaan.

Vuonna 2011 New Yorkin digi-
taalisten alojen liikevaihto oli 8,7 
miljardia dollaria. 25 000 työpai-
kasta valtaosa on Manhattanilla.

USA:n koulutusjärjestelmä 
ei ole pystynyt tuottamaan 
tarpeeksi ohjelmistokehittä-

jäinsinöörejä. Grimmelmannin 
mukaan insinööritieteisiin ja 
matematiikkaan pitäisi koulut-
taa enemmän työntekijöitä.

Suuryritykset, kuten esimer-
kiksi Google ja Microsoft, ovat 
vedonneet myös maahanmuut-

tolain löyhentämisen puolesta.
New Yorkin kaupunkiku-

vassa insinööritiedon aukon 
paikkaaminen näkyy. Roosevelt 
Islandille rakennetaan uutta 
yliopistoa, Cornell NYC Techiä.

Cornellin yliopiston ja 

Technionin eli Israel Institute of 
Technologyn yhteishankkeena 
saarelle nousee kampus vuonna 
2018. Koulutus alkoi jo tämän 
vuoden alussa, kun Google antoi 
tilat opiskelijoiden käyttöön.

PAULA TAIPALE

New York pyrkii Piilaaksoksi Piilakson paikalle

Missä ovat paperiteollisuuden startupit?
Suurin osa New Yorkin tek-
nologia-startupeista toimii 
digitaalisen median, sähköisen 
mainonnan ja sosiaalisen ver-
kostoitumisen parissa.

Erik Grimmelmannin mu-
kaan teknologiainnovaatiot 
odottavat tekemistään maa- ja 
metsätaloudessa. Mahdolli-
suuksia voi löytyä esimerkiksi 

sääennusteiden, markkinaen-
nusteiden ja jakelun puolelta, 
hän pohtii.

Suomalaisilla startupeilla on 
hyvin vähän tarjottavaa koti-
maan suuryrityksille.

Elinkeinoelämän valtuus-
kunta Eva julkaisi helmikuussa 
pamfletin ”Hupparihörhö ja 
bisnesmies”. Sarjayrittäjä, toi-

mittaja Sami Kuusela jakaa 
siinä suomalaisen yritysmaail-
man kahteen leiriin: perinteisen 
teollisuuden patruunoihin ja 
startup-yrittäjiin.

Nämä maailmat eivät Kuuse-
lan mukaan kohtaa.

Kuuselan mukaan startupit 
eivät keskity oikeisiin toimi-
aloihin, kuten kone- ja metsäte-

ollisuuteen. Siksi suuryritykset 
eivät Suomessa osta startupeja.

”Tarjontaa on lähinnä ope-
raattoreille, kaupan alan yri-
tyksille ja tietenkin Nokialle. 
Varsinkin paperiteollisuudesta 
nykyaikaiset kasvuyritykset 
puuttuvat lähes kokonaan”, 
pamfletissa todetaan.

PAULA TAIPALE

Meijeriin tai juustolaan ei pääse 
tiukkojen hygieniavaatimusten 
takia kuka tahansa. Jos maidon 
tie navetasta kuluttajalle kiin-
nostaa, voi käydä Valion virtu-
aalimeijerissä.

Valio Oy on avannut ovet toi-
mi- ja tuotantotiloihinsa verkos-
sa. Palvelu on perustettu etenkin 
ajatellen nuoria, jotka pääsevät 
koulussa tutustumaan meijeri-
alaan työpaikkana videoiden ja 
tietovisojen avulla.

Opastetulle kierrokselle pää-
see kuudessa eri toimipaikassa: 
Helsingin pääkonttorissa, tut-
kimus- ja tuotekehitysosastolla, 
Jyväskylän, Lapinlahden ja Van-
taan meijereissä sekä Riihimäen 
varastolla.

Ilmaisen ja ääniopastetun 
kierroksen aikana kävijä pääsee 
katsomaan valiolaisista tehtyjä 
ammattiesittelyvideoita ja luke-
maan kuviin upotettuja tietois-
kuja.

Palvelua käytetään myös uu-
sia työntekijöitä palkattaessa.

”Valio työllistää 4 600 hen-
kilöä, joista ulkomailla on noin 
1 000. Meillä on yli 300 ammat-
tinimikettä ja yli 200 eri koulu-
tustaustaa”, kertoo Valion hen-
kilöstöpäällikkö Paula Arola.

Kuluvana kesänä Valio tarjo-
aa töitä 300 nuorelle eri puolilla 
Suomea.

Valio on ensimmäinen suoma-
laisyritys, joka on avannut esit-
telyn yritysvierailu.fi-palveluun.

Mediatalo Valon toimitusjoh-
taja Teemu Granström kertoo, 
että palvelua on kiitelty tasa-
puolisesta mahdollisuudesta 
tutustuttaa nuoria työelämään 
riippumatta koulun sijainnista 
tai taloudellisista resursseista.

MT
www.valio.fi

www.yritysvierailu.fi

Valio avasi
virtuaali-
meijerin

Startup-yrittäjät Juho Mak-
konen ja Antti Virolainen 
ovat kehittäneet sovelluksen, 
jossa erilaiset tuotteet vaihta-
vat verkon markkinapaikalla 
omistajaa. Vuokramaksu hoituu 
varausta tehdessä, ja jälkeenpäin 
osapuolet voivat antaa toisistaan 
palautetta.

Yritys edustaa uutta, jakami-
seen perustuvaa liiketoimintaa, 
joka yleistyy netin ansiosta ko-
vaa vauhtia maailmalla. Nettiin 
on syntynyt lukuisia yhteisöjä, 
joissa palveluksia vaihdetaan 

naapurien kesken ja vajaakäy-
töllä olevia tavaroita tarjotaan 
vuokralle. Yhdysvalloissa syn-
tynyt ilmiö on rantautunut myös 
Suomeen.

Tutkijat ovat nimenneet il-
miön jakamistaloudeksi. Sitran 
johtava asiantuntija Vesa-Matti 
Lahti huomauttaa, että asia ei 
sinänsä ole uusi.

”Perinteistä jakamistaloutta 
ovat esimerkiksi autovuok-
raamot, hotellit ja kuntosalit. 
Uutta jakamistaloutta on se, että 
autonvuokraus tapahtuu kulut-

tajalta kuluttajalle. Netti tekee 
tämän mahdolliseksi.”

Muutoksia
lainsäädäntöön
Yhdysvalloissa isoissa kaupun-
geissa voi jo älypuhelimella hel-
posti etsiä ja varata lähimmän 
yhteiskäyttöauton.

Lahden mielestä verotukseen 
ja lainsäädäntöön liittyviä estei-
tä pitäisi purkaa, koska jakamis-
talous on harvoja keinoja luoda 
hyvinvointia kestävästi.

Lainsäädäntö on hanka-

loittanut jakamista myös Yh-
dysvalloissa. New Yorkissa 
tuomioistuin linjasi äskettäin, 
että suositun Airbnb-asuntovä-
lityssivuston kautta asuntojaan 
vuokraavat tarvitsevat lyhytai-
kaiseen vuokraukseen majoitus-
luvan.

Sijoitusasuntojen vuokraa-
minen matkailijoille tulkittiin 
pimeäksi hotellitoiminnaksi, 
josta on maksettava hotelliveroa.

Suomessakin on oltava tarkka-
na, ettei jakamistalous luiskahda 
harmaan talouden puolelle. Jos 

kotiaan vuokraa matkailijalle ly-
hyeksikin ajaksi, tulot on ilmoi-
tettava sivutulona verottajalle.

Tutkija Jenni Selosmaan 
mukaan uudet jakamisen muo-
dot perustuvat pitkälti luotta-
mukseen: autojen ja asuntojen 
jakajille luottamus on rahaan 
verrattavaa valuuttaa.

Alalle syntyneet yritykset 
ovat kehittäneet erilaisia keinoja 
varmentaa palveluiden luotetta-
vuus. Monissa verkkoyhteisöissä 
vertaispalaute on tärkeässä osas-
sa. Airbnb huolehtii myös osit-

tain asuntojen vakuutuksista.
Juho Makkosen ja Antti Vi-

rolaisen Sharetribe-yrityksessä 
luottamusta lisää se, että mark-
kinapaikan jäseneksi pääsee 
vain tuttavan kutsulla.

Haaste
omistamisajattelulle
Jakamistalous herättää epäilyk-
siä, koska se haastaa perinteisen 
talousajattelun. Moni kysyy, mis-
tä lisäarvoa saadaan, jos kaikkea 
vain jaetaan ja kierrätetään.

Sitran johtava asiantuntija 

Eeva Hellström tähdentää, että 
tavaroiden kierrättäminen voi 
myös lisätä talouskasvua, koska 
se synnyttää yrityksille uusia 
bisnesmahdollisuuksia.

Kun jakamistalous leviää, 
alkuperäinen ajatus luonnonva-
rojen säästämisestä voi silti pa-
himmillaan kääntyä päälaelleen. 
Halvat asunnonvälityssivustot 
kannustavat ihmisiä matkuste-
luun, ja netin markkinapaikoilla 
houkutus tavaroiden ostamiseen 
lisääntyy.
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Netti lisää naapuriapua ja yhteiskäyttöä
Jakamistaloudesta tullut uusi yrittämisen muoto

Lähes joka toinen 
veroilmoitus 
tehtiin verkossa
Veroilmoitustaan täydensi tai 
korjasi verkkopalvelun kautta 
lähes 640 000 suomalaista, 
mikä on 45 prosenttia niistä 
verovelvollisista, joiden tarvitsi 
tehdä muutoksia esitäytettyyn 
ilmoitukseen. Sähköisesti 
ilmoittaneiden määrä nousi 
75 000:lla viime vuoteen 
verrattuna.

Esitäytetty veroilmoitus lä-
hetetään vuosittain yli viidelle 
miljoonalle veronmaksajalle, 
joista yli 3,5 miljoonan tarvitsi 
ainoastaan tarkistaa ilmoitus.

Palautteesta kolme neljän-
nestä oli myönteistä. Kysymyk-
siä ja kehitysehdotuksia tuli 
ennen kaikkea matkakulujen 
täyttämisestä.

Harva yritys 
hyödyntää 
sosiaalista mediaa
Kun yrityksiltä kysyttiin 
tärkeimpiä syitä sosiaalisen 
median käyttöön, päällimäisik-
si nousivat brändin tunnettuu-
den kasvattaminen ja uusasia-
kashankinta. Asiakaspalvelu, 
tuotekehitys tai uskollisten 
asiakkaiden palkitseminen 
nähtiin vähemmän tärkeinä, 
kertoo sosiaaliseen mediaan 
erikoistunut Dingle Oy.

Dinglen toimitusjohtaja 
Juho Jokinen arvioi, että 
sosiaalinen media nähdään 
yrityksissä liian mainontapai-
notteisesti.

83 prosenttia suomalaisyri-
tyksistä kertoo olevansa läsnä 
jossain sosiaalisen median 
palvelussa. Suosituin on Fa-
cebook (83 %), jota seuraavat 
YouTube (73 %) ja LinkedIn 
(63 %). Twitter-tilin omistaa 
49 prosenttia tutkimukseen 
vastanneista yrityksistä. Kaksi 
viidestä sosiaalista mediaa 
käyttävästä yrityksestä kulut-
taa palvelunsa ylläpitoon alle 
tunnin viikossa.

Kyselyyn haastateltiin 
keväällä 106:n eri yrityksen 
edustajaa, joilla ei ole asiakas-
suhdetta Dinglen kanssa.

Aku Ankka 
luettavissa 
sähköisenä
Aku Ankkaa voi elokuusta 
alkaen lukea myös tietokoneel-
la. Netin Lataamo-palvelussa 
voi lukea kaikki Suomessa vuo-
desta 1951 lähtien ilmestyneet 
Aku Ankka -lehdet. Palvelu on 
maksullinen.

Palvelussa voi selata sarja-
kuvia esimerkiksi hahmojen, 
aiheiden, ilmestymisajankoh-
dan tai piirtäjien mukaan.

VERKOSTA 
LYHYESTI

Varsinkin paperiteollisuudesta nykyaikaiset kasvu-
yritykset puuttuvat lähes kokonaan. Sami Kuuselan pamfletti

mt SANOO SUOMEKSI

[Startup-yritys]
on nuori, vasta ensimmäistä tuotettaan
kehittävä yritys. Startup-yritykset eivät tuota 
vielä voittoa, mutta tavoittelevat nopeaa kasvua.


